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ATA N' 154s/2020
SESSÀO PLENÁRIA ORDINÁRIA
4" SESSÃO LEGISLATIVA, 13" LEGISLATURA, s6" ANO EMANCIPAÇÃO.

Aos três dias do mês de Agosto de 2020(dois mil e vinte) às 19:00 horas, nas
dependências da Câmara Municipal, em sessão plenária ordinária e sob a presidência
da vereadora Débora Nava Ogliari reuniu-se o Legislativo Municipal de Jacutinga, com
a presença dos seguintes vereadores(as): Amauri Busnello, Avelino Ricardo Menegaz,
Clarice Boeira Coghetto, Darci José De Ré, Jaime Tortelli, Marcio Sommer, Maximino
Lorenzetti e Ronaldo Bordin. Com os trabalhos abertos pela senhora presidente Débora
Nava Ogliari e após a leitura de um trecho bíblico pelo segundo secretário Ronaldo
Bordin, passou-se ao Pequeno Expediente. Em discussão AÍa no 1544/2020, sessão
plenária ordinária realizada no dia vinte de julho de 2020. Sem adendos ou ressalvas a
ata é aprovada pela unanimidade dos vereadores. Prosseguindo a senhora presidente
solicita pronunciamentos sobre requerimentos verbais. O vereador Avelino Ricardo
Menegaz solicita tramitação em regime de urgência-urgentissima do Projeto de Lei no

336412020, que Autoriza o Município a firmar Termo de Colaboragão com repasse de
auxílio para a Sociedade Assistencial Santo Antônio de Jacutinga, autoriza o repasse de
alimer.rtos à Sociedade Assistencial Santo Antônio e autoriza a distribuição de cestas
básicas pela Secretaria Municipal de Educação e Secretaria Municipal de Assistência
Social e Assuntos da Família na forma que especifica, juntamente com Mensagem
Inclusiva do senhor Prefeito Municipal. Em votação o requerimento é aprovado pela
unanimidade dos vereadores. Igualmente solicita a tramitação em regime de urgência-
urgentíssima do Projeto de Lei n" 336512020, que Dispõe sobre abertura de crédito
suplementar no orçamento do município. Em votação o requerimento é aprovado pela
unanimidade dos vereadores. Esgotada a matéria do Pequeno Expediente, passou-se ao
Grande Expediente. Após leitura, em votação a Ordem do Dia é aprovada pela
uranimidade dos vereadores. Conforme o disposto regimentalmente, os projetos em
tramitação serão enviados às respectivas comissões para análise e parecer. 1)Projeto de
Lei n" 336312020, que Altera a Lei Municipal n' 192312009, que Reorganiza o Regime
Próprio de Previdência Social dos Servidores Públicos Efetivos do Município de
Jacutinga. de que trata o art. 40 da Constituição da República e dá outras providências.
E enviado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para análise e parecer e
igualmente para a comissão de Orçamento, Finanças e Tributação para análise e parecer.
2)Projeto de Lei no 336412020, que Autoriza o Município a firmar Termo de
Colaboração com repasse de auxílio para a Sociedade Assistencial Santo Antônio de
Jacutinga, autoriza o repasse de alimentos à Sociedade Assistencial Santo Antônio e

autoriza a distribúção de cestas básicas pela Secretaria Municipal de Educação e
Secretaria Municipal de Assistência Social e Assuntos da Família na forrna que
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de Constituição, Justiça e Redação para análise e parecer e

igualmente para a comissão de Orçamento, Finanças e Tributação para análise e parecer.
3)Projeto de Lei n' 336512020, que Dispõe sobre abertura de oédito suplementar no
orçamento do Municipio. E enviado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para
análise e parecer e igualmente para a comissão de Orçamento, Finanças e Tributação
para análise e parecer. 4)Projeto de Lei Legislativo n" 0712020, que Dispõe sobre a
obrigatoriedade de orientação vocacional para alunos matriculados na Rede de Ensino
do Município e dá outras providências. É enviado à Comissão de Constituição, Justiça e

Redação para análise e parecer. 5)Projeto de Lei Legislativo n" 0912020, Altera o artigo
4o da Lei Municipal n'282112020, de 2l de Julho de 2020, que Fixa os subsídios do
Prefeito(a) e Vice-Prefeito(a) para a Legislatura2021l2024 e dá outras providências, em
conformidade com o Inciso V do Art.29 e Inciso X do Art. 37 da Constituição Federal,
Art. 1 I da Constitúção Estadual e Art. 3 l, VIII, da Lei Orgânica do Município de
Jacutinga./RS, é enviado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para análise e

parecer. 6)Projeto de Lei Legislativo n' 10/2020, Altera o artigo 4' da Lei Municipal n'
282212020, de 21 de Julho de 2020, que Fixa os subsídios dos(das) Secretários(as) para

a Legislatura 202112024 e dá outras providências, em conformidade com o Inciso V do
AÍ.29 e Inciso X do Art. 37 da Constituição Federal, Afi. 11 da Constituição Estadual
e Art. 31, VIII, da Lei Orgânica do Município de Jacutinga/RS, é enviado à Comissão
de Constituição, Justiça e Redação para análise e parecer. 7)Projeto de Lei Legislativo
n' 1112020, Altera o artigo 4o da Lei Municipal n'282312020, de 2l de Julho de 2020,
que Fixa os subsídios dos(as) Vereadores(as) e do(a) Presidente da Câmara e dá outras
providências, em conformidade com o Inciso VI do Art. 29, ArL 29 A e Inciso X do
Art. 37, da Constituição Federal, Art. 11 da Constituição Estadual e Art. 31, VIII, da
Lei Orgânica do Município de Jacutinga/RS, é enviado à Comissão de Constituição,
Justiça e Redação para análise e parecer. Em discussão, Projeto de Lei Legislativo n"
0612020, de iniciativa do vereador Ronaldo Bordin que Cria o Programa Empresa
Amiga da Escola no município de Jacutinga. Fica criado o programa de

responsabilidade da Secretaria Municipal de Educação, que autoriza as empresas
privadas a investirem por meio de doações, em obras de reforma nas escolas e creches
municipais. O citado projeto encontrava-se na Comissão de Constituição, Justiça e

Redação que através do relator Jaime Tortelli faz a leitura do parecer final da comissão
que é favorável á aprovação do projeto sem emendas ou adendos. Com a palavra à

disposição, o vereador Ronaldo Bordin justifica que a Educação deve ser vista como um
processo que assegura a formação e o desenvolvimento intelectual e moral do ser

humano. Porém para que se alcance o desejado nível intelectual é necessário que as

escolas possuam ambientes que despefiem o interesse de seus alunos. Conforme o

vereador a idéia de solidariedade que visa o presente projeto é uma importante forma de

cooperação para auxiliar o desenvolvimento do ensino público na nossa cidade. Enfatiza
que a empresa cadastrada poderá colocar propaganda padronizada nas imediações e

dentro das escolas.Finaliza dizendo que em outros municípios tem progÍama semelhante
obteve muito sucesso e foram colhidos bons frutos. A presidente Débora Nava Ogliari -
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e o respaldo nas escolas para a implantação deste programa, Em votação o
projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Projeto de Lei no 336412020, que
Autoriza o Município a firmar Termo de Colaboração com repasse de auxílio para a
Sociedade Assistencial Santo Antônio de Jacutinga, autoriza o repasse de alimentos à
Sociedade Assistencial Santo Antônio e autoriza a distribuição de cestas básicas pela
Secretaria Municipal de Educação e Secretaria Municipal de Assistência Social e

Assuntos da Família na forma que especifica, juntamente com Mensagem Inclusiva do
senhor Prefeito Municipal O citado proj eto encontrava-se na Comissão de Conslituição,
Justiça e Redação que através do relator Jaime Torlelli faz a leitura do parecer final da
comissão que é favorável á aprovação do projeto sem emendas ou adendos. Igualmente
encontÍava-se na Comissão de Orçamento, Finanças e Tributação que através do relator
Avelino Ricardo Menegaz faz a leitura do parecer final da comissão que é favorável à
aprovação do projeto sem objeções. O vereador Avelino Ricardo Menegaz enfaÍiza a
impoÍância do repasse ao Asilo neste momento que vivemos de pandemia. A
administração municipal não está medindo esforços neste sentido. Destaca também
iniciativa da presidente de ajuda financeira a esta entidade no que foi acompanhada por
colegas. O vereador Ronaldo Bordin parabeniza a administração pelos repasses que
realiza ao Lar dos Idosos. Sabemos todos como os idosos são lrrlneráveis. E portanto
necessário que as pessoas estejam em primeiro lugar. Em relação às cestas básicas cada
aluno tem direito a receber e além disso também serão beneficiadas todas as pessoas
cadastradas no Bolsa Familia. O vereador Amauri Busnello parabeniza os
administradores do Asilo e as pessoas voluntárias que lá trabalham. Exercem uma
função que não é nada fácil e muitas vezes levam criticas de pessoas de fora mesmo
realizando um trabalho voluntário. Lamentável diz o vereador as criticas feitas pois
sempre tem que ter alguém que faz. E estas pessoas que criticam deveriam tomar a
frente para ver como é. Garante com certeza que este recursos serão muito bem
aplicados. A vereadora Clarice Boeira Coghetto menciona que projeto com tramitação
em regime de urgência fica bem difícil de avaliar e amadurecer. É claro diz a vereadora
que repasses a entidades como Asilo ou Hospital não existe o que questionar. Relativo a
cestas básica necessário que se esclareça quem são estas famílias e como vai ser feita a
inscrição. Em aparte o vereador Ronaldo Bordin expõe que serão para famílias com
renda abaixo do normal. Ressalta que todo auxílio deve ter regras e a base mais propicia
é o cadastro do Bolsa Família. Em relação à área da educação, cada aluno tem o direito
de receber cesta básica. Portanto na área da educação todos os alunos e suas famílias
tem esse direito. Voltando a pronunciar-se a vereadora Clarice Boeira Coghetto reitera
que realmente o que faltava era ficar mais esclarecido. O vereador Darci José De Ré
assinala que os repasses ao Lar dos Idosos é muito justo pela importância desta entidade
que, há mais de quarenta anos, trabalha com vulneráveis acolhendo pessoas no final da
sua vida. As diretorias sempre tiveram um trabalho voluntário dispensando parte do seu
tempo e necessário haver o devido recoúecimento e sempre buscar melhorar a
estrutura desta entidade, Em votação o projeto juntamente com a Mensagem Inclusiva é
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dos vereadores. Projeto de Lei n' 336512020, que Dispõe

de crédito suplementar no oÍçamento do Município. O citado projeto
encontrava-se na Comissão de Constituição, Justiça e Redação que através do relator
Jaime Tortelli faz a leitura do parecer Íinal da comissão que é favorável á aprovação do
projeto sem emendas ou adendos. Igualmente encontrava-se na Comissão de
Orçamento, Finanças e Tributação que através do relator Avelino Ricardo Menegaz faz
a leitura do parecer final da comissão que é favorável à aprovação do projeto sem
objeções. O vereador Maximino Lorenzetti busca esclarecimentos pois neste projeto em
questão Íica a dúvida se moradores de determinados locais irão pagar o asfalto ou não.
Valores estão sendo tirados de outras areas para cobrir pagamento destas melhorias. O
vereador Avelino Ricardo Menegaz esclarece que recursos são necessários para
complementação de redes de esgoto e a questão orçamentária simplesmente direciona
recursos de um lado para outro. O vereador Ronaldo Bordin lembra que toda infra-
estrutura não foi cobrada e são necessários recursos para bancar a cooparticipação do
município. Voltando a pronunciar-se, o vereador Maximino Lorenzetti diz ter levantado
a questão pela dúvida que surgiu do orçamento do município beneficiar uns mais do que

outros. O vereador Amauri Bunsello manifesta que a dúvida é correta pois há uma
suplementação de R$95.000,00 para pavimentação. No entanto esclarece que serão
valores a serem aplicados em tubulações, grades, bocas de lobo. Só nestas ruas foram
mais de R$40.000,00 só de grades de fero. Diz o vereador que não é que está tirando de

outros locais. E que terminou o que foi orçado e necessário suplementar para terminar
as obras. Em votação o projeto é aprovado pela unanimidade dos vereadores. Esgotada a

matéria da Ordem do Dia, passou-se aos esclarecimentos pessoais. O vereador Jaime
Torlelli comenta de que obra de asfalto próxima à creche está bastante desgastado.

Lembra que na época foi comeftado sobre a qualidade do asfalto que havia sido
colocado.Solicita que a presidente leve ao Executivo parâ que cobre de servidores que

estão utilizando veículos da prefeitura para benefício e interesse pessoal. Tanto se fala
em economia mas recebeu duas denúncias em menos de um mês. Para agravar o citado
motorista não liga o pisca e tomando chimarrão na condução do veículo. O vereador
Ronaldo Bordin menciona sobre o asfalto citado pelo vereador Jaime que aquela obra é

feita de asfalto ecológico e teve um custo de aproximadamente cinco mil reais. Também
acha que a durabilidade não foi a esperada mas melhorou a aparência. Sobre fato citado
de utilização de veículos públicos, entende que o vereador Jaime deveria chegar
diretamente ao Executivo com esta queixa e também acredita que seja de boa índole
que servidores ajam desta forma. Em relação ao projeto que apresentou visando
incentivar a permanência do jovem no campo, agradece a presença nesta sessão da
jovem Alessandra Durante que em seu trabalho de conclusão buscou pesquisar a

realidade do nosso município e alternativas para a permanência de jovens no campo.
Este vereador fica feliz por ter colaborado na busca de altemativas parabenizando do
trabalho da jovem Alessandra ressaltando a importância da coleta de dados para busca
de altemativas. Conforme o vereador no trabalho citado é analisado taxas de êxodo
rural, decréscimo de residências rurais, perspectiva de herança e como é feita a

sucessão, o desejo dos pais, e o estimulo para que o filho permaneça na agricultura além
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outros dados. Este trabalho ficará à disposição nesta Casa para análise e

estudo. Menciona portanto a necessidade de mudança de visão dos agricultores por
serÍnos um município preponderantemente agrícola. Finaliza parabenizando todos os
pais pelo seu dia, que transconerá no próximo domingo. O vereador Darci José De Ré
parabeniza ajovem Alessandra pelo estudo que realizou destacando a importância para
que realmente se saiba a realidade das pequenas propriedades agrícolas do nosso
município. Este vereador trabalhou muitos anos na Emater visitando todas as pequenas
propriedades que são as que demandam mais mão-de-obra e praticamente inviabilizam
uma sucessão propiciando que cada vez mais estas áreas sejam arrendadas. São
atividades principalmente na criação de suínos, bovinos e bacia leiteira. Cita a questão
do conflito de gerações onde quem decide em trinta poÍ cento é uma única pessoa e
portanto os pais, muitas vezes, não dão oportunidade dos jovens serem ouvidos e por
isso saem da propriedade os quais estão inseridos. Este vereador também é fruto do
êxodo rural e praticamente todos nós temos vínculo com o meio rural. Considera o
vereador que por falta de alguém tocar toma-se inviável este tipo de empreendimento.
Vê como fato a diminuição destes estabelecimentos e necessário que sejam montados
programas com subsídios, juros diferenciados incentivo à irrigação pois o essencial é
que nestas propriedades são produzidos os alimentos que consumimos. A vereadora
Claríce Boeira Coghetto parabeniza a jovem Alessandra lembrando que a mesma é ex-
secretada do Sutraf-Jacutinga. Endossa o que os colegas colocaram afirmando que o
flrturo das pequenas propriedades está com os dias contados. As comunidades do
interior estão sumindo e é difícil manter a agricultura familiar e as pequenas
propriedades nos moldes atuais. O vereador Avelino Ricardo Menegaz discorda de
pronunciamento do vereador Jaime Tortelli afirmando não ser prudente cobrar da
presidência providências que são do Executivo. O próprio vereador Jaime é quem
deveria ir cobrar até para fazer jus aos votos que recebeu. Também parabeniza a Jovem
Alessandra pelo trabalho que realizou e partilha dos pronunciamentos dos vereadores
Ronado e Darci na preocupação com o êxodo rural. Relata que seu avô teve oito fllhos,
que tiveram mais 20 filhos e o único que perÍnaneceu na atividade agrícola foi este

vereador Ricardo. Todos os primos e primas trabalham em outros setores. E poftanto o
êxodo rural e muito grande. Cita visita em propriedade no municipio de Gaurama que
com t hectares produz soja milho, frutas, criação de ovelha, gado poÍanto uma grande

diversificaçâo na propriedade. A própria erva-mate o proprietário tem toda estrutura
para produzir e fabricar para a venda. Também vende came ovelha e gado.Conclue que

mesmo sendo uma pequena propriedade acredita que tenha uma renda muito boa.

Necessário portanto a diversificação. Salienta por fim que tanto na grande como
também pequena propriedade ainda tem agricultores saindo devido a pouca renda que as

propriedades geram. O vereador Amauri Busnello parabeniza o trabalho feito pela
jovem Alessandra que usou seu tempo para fazer estudos enquanto muitas pessoas não
querem acreditar na vida, pessoas sem dedicação. Demonstra que teve interesse na

busca de ajudar a comunidade. Sobre morar no interior menciona salientando ser uma
região ruim de trabalhar e se fosse voltar preferia passar fome. Se o agricultor destas
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não tiver várias atividades não sobrevive mais. Quando paga

sobra pouco. Cita que um arrendamento que paga 20%o vale muito mais
a pena do que plantar por conta. E quem tem 50-100-200 hectares é a mesma coisa
plantar pouco ou muito pois as máquinas tem um custo fixo. Diz o vereador Busnello
necessário pois diversificar e ter mais atividades na propriedade. Finaliza que ao
comprar uma máquina, o pequeno agricultor leva dez anos pa.ra pagar e passa a vida
inteira comprando e pagando máquinas o que leva piorar a sua condição de vida
portanto não tem sustentação. O vereador Maximino Lorenzetti acompanha os colegas
elogiando o trabalho feito em que mostra a realidade das pequenas propriedades rurais
do município. Acredita que seja um desafio de todos nós políticos, Emater, Legislativo,
Executivo, Sindicato para ver o que podemos fazer pela agricultura nas pequenas
propriedades. Preocupa pois lá é que são gerados alimentos e comida. Comentar estes

dados é importante diz o vereador, mas preocupar pois foi perdido bastante tempo mas
temos que recuperar. Sempre comenta que passaram-se 20-30 anos e não tinha
incentivo. Portanto necessário agir, trabalhar e achar uma saída. Acredita que não
precisa muita terra mas tem que ter o incentivo para uma produção que dê retorno ao

agricultor. O vereador Marcio Sommer declara que realmente a agricultura ficou muito
tempo sem incentivo. Entende que o preço deveria ser sustentável pois os custos são

muito elevados citando o caso do leite que em um momento está um real e depois cai
para sessenta centavos havendo prejuízo ocorrendo desânimo e quando vende o gado aí

melhora. Hoje durante a pandemia o govemo viu que tiúa que investir nos empresarios
e agricultores e os produtos agrícolas estão em um patamff bem produtivo com a soja
valendo R$110,00 e o milho R$45,00. Portanto necessario este incentivo para uma
agricultura cada yez mais forte. Em relação a pronunciamento do vereador Jaime sobre
atitudes de servidores entende que tem que cobrar sim lembrando que na administração
passada servidores iam para casa almoçar com carro público. A presidente Débora Nava
Ogliari parabeniza Andressa e vereador Ronaldo que esmiuçaram a realidade da nossa
agricultura. Como agricultora tem muito orgulho ama a profissão e não tem vergonha de

dizer que é agricultora. Ama a profissão manifestando porém que só quem é agricultor
sabe a luta do dia a dia e o quanto é sofrido. Cita fato ocorrido recentemente de por falta
de energia, agricultores tiveram que jogar leite fora sem ressarcimentos. Precisa
poltanto diz a presidente, políticas públicas em todas as esferas. Menciona que quem
toca o País é o agronegócio mantendo o País em pé. Salienta o fato de que muitos
agricultores com pequenas áreas são aposentados tendo portanto uma outra renda pois
com pouca terra toma-se inviável. Lembra que na década de 90 em diante virou febre
vir morar na cidade pois além de não ter energia elétrica o conforto era o mínimo
possível. Manifesta que levará à administração municipal tudo o que foi comentado
deste tema na busca unir esforços na defesa das pequenas propriedades rurais e as

pessoas que lá residem e trabalham. Parabeniza todos os pais do nosso município pela
passagem do seu dia que ocomerá no próximo fim de semana. Nada mais havendo a

tratar, a seúora presidente convoca os colegas vereadores para a próxima para a -
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próxima sessão plenaria ordinária a realizar-se no dia l7 de
encerra os trabalhos. Plenário da Câmara Municipal, 03 de

e após
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